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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES SEGUINTES:

1. Este CADERNO DE QUESTÕES contém 90 questões numeradas de 01 a 90 e a Proposta de Redação,
dispostas da seguinte maneira:

a) questões de número 01 a 45, relativas à área de Linguagens, Códigos e suas Tecnologias;
b) Proposta de Redação;
c) questões de número 46 a 90, relativas à área de Ciências Humanas e suas Tecnologias.

ATENÇÃO: as questões de 01 a 05 são relativas à língua estrangeira. Você deverá responder apenas 
às questões relativas à língua estrangeira (inglês ou espanhol) escolhida no ato de sua inscrição.

2.
com as instruções anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer 
divergência, comunique ao aplicador da sala para que ele tome as providências cabíveis.

3. Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 5 opções. Apenas uma responde corretamente
à questão.

4. O tempo disponível para estas provas é de cinco horas e trinta minutos.
5. CARTÃO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcações 

assinaladas no CADERNO DE QUESTÕES não serão considerados na avaliação.
6. Somente serão corrigidas as redações transcritas na FOLHA DE REDAÇÃO.
7. Quando terminar as provas, acene para chamar o aplicador e entregue este CADERNO DE QUESTÕES

e o CARTÃO-RESPOSTA/FOLHA DE REDAÇÃO.
8. Você poderá deixar o local de prova somente após decorridas duas horas do início da aplicação e

que antecedem o término das provas.
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LINGUAGENS, CÓDIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

Questões de 01 a 45

Questões de 01 a 05 (opção inglês)

01|	 D

Competência 2 – Habilidade 6

A	 Incorreta. A empresa Neuralink, lançada por Elon 
Musk, não tem como objetivo pesquisar a insônia.

B	 Incorreta. A empresa Neuralink foi lançada em 2017, 
e não foi na conferência Recode’s 2016.

C	 Incorreta. Não se pode inferir, pela leitura do texto, 
que o artigo publicado no periódico Nature Nanote-
chnology, no ano de 2015, deu a ideia a Elon Musk 
para originar a empresa Neuralink.

D	 Correta. Lê-se, no segundo e no terceiro parágrafo, 
que a nova empreitada de Elon Musk é a empresa 
Neuralink, que pesquisará como conectar o cérebro 
humano e computadores por diminutos eletrodos. 
Elon falou publicamente sobre essa ideia na confe-
rência Recode’s 2016, descrevendo a necessidade de 
algum tipo de “laço neural” para permitir uma inter-
face direta entre humanos e computadores.

E	 Incorreta. Depreende-se do texto que algumas das 
aplicações iniciais do estudo publicado no periódico 
Nature Nanotechnology poderiam ajudar no trata-
mento de doenças neurodegenerativas e em lesões 
na coluna vertebral, e não que esses sejam o objetivo 
da empresa de Elon Musk.

02|	 D

Competência 2 – Habilidade 6

A	 Incorreta. Segundo a autora do texto, as cenas típicas 
dos filmes pintavam um retrato negativo dos hospi-
tais mentais.

B	 Incorreta. Segundo a autora do texto, as pessoas são 
relutantes – unwilling – a procurar ajuda.

C	 Incorreta. De acordo com a autora do texto, há uma 
carência – lack of – de psicólogos no mundo.

D	 Correta. A autora do texto afirma, no segundo pa-
rágrafo, que é fundamental educar as pessoas, pois 
geralmente se teme o que não se entende, e há uma 
tendência a rejeitar as pessoas com doenças mentais 
– em alguns países, ainda as questões mentais são 
um tabu, e ver pessoas sofrendo com isso é doloroso.

E	 Incorreta. De acordo com a leitura do texto, a auto-
ra não afirma que se deva tratar com mais humor as 
pessoas que sofrem de doenças mentais, pois isso 
não as faria ser menos rejeitadas e sofrer menos.

03|	 B

Competência 2 – Habilidade 5

A	 Incorreta. De acordo com o texto, foram recrutadas 
pessoas com e sem ansiedade matemática.

B	 Correta. Lê-se, no início do terceiro parágrafo, que as 
pessoas que sofrem de ansiedade matemática mos-
traram uma atividade cerebral mais variada.

C	 Incorreta. De acordo com o texto, as pessoas recruta-
das tiveram de responder se problemas de matemá-
tica simples estavam corretos.

D	 Incorreta. As pessoas que não têm ansiedade mate-
mática apresentaram uma atividade menor na região 
frontoparietal.

E	 Incorreta. De acordo com o texto, o uso de maior re-
curso cerebral ajuda na resolução de problemas de 
matemática simples, mas pode sobrecarregar o cére-
bro das pessoas com ansiedade matemática quando 
o problema é mais desafiador.

04|	 E

Competência 2 – Habilidade 5

A	 Incorreta. De acordo com o texto, o fósforo é um ele-
mento mineral naturalmente encontrado no leite, 
nas nozes, nos ovos e nas aves.

B	 Incorreta. De acordo com o texto, o consumo de fós-
foro acima do indicado está ligado ao aumento do 
risco de doenças cardíacas e depósito de cálcio no or-
ganismo, bem como endurecimento das artérias até 
mesmo em jovens saudáveis.

C	 Incorreta. De acordo com o texto, o uso de sódio e 
aditivos à base de fósforo pelas cadeias de fast food 
não torna os alimentos mais saudáveis.

D	 Incorreta. De acordo com o texto, é preocupante 
o fato de os americanos estarem consumindo uma 
quantia muito grande de aditivos à base de fósforo.

E	 Correta. Lê-se, no final do quarto parágrafo, que os 
aditivos à base de fósforo são adicionados à carne 
vermelha, às aves e aos frutos do mar para ajudar 
a proteína a reter mais água e, assim, deixar os ali-
mentos mais suculentos depois de descongelados e 
reaquecidos.

05|	 A

Competência 2 – Habilidade 8

A	 Correta. Lê-se no texto que, quando a autora montou 
um negócio em 2014, ela nunca pensou que poderia 
ser algo menos do que um sucesso flamejante e, ape-
sar dos melhores esforços, o negócio faliu.

B	 Incorreta. Não há elementos no texto que apoiem 
a afirmação de que a autora criou uma consultoria 
empresarial após ver a falência do negócio de alguns 
amigos. Afirma-se apenas que, antes de o negócio 
lançado por ela em 2014 ter falido, ela já tinha uma 
empresa de consultoria de sucesso.

C	 Incorreta. No texto, a autora afirma que o cenário 
para começar um negócio é cheio de armadilhas e 
minas terrestres que têm potencial para descarrilhar 
até mesmo o mais preparado empreendedor e a em-
preitada de mais valor.



D	 Incorreta. De acordo com o texto, a autora afirma 
que o negócio que ela lançou em 2014 partiu de uma 
ideia sólida, mas ter uma ideia sólida e ser ousado 
não é parte de seus conselhos empresariais.

E	 Incorreta. Não há elementos no texto que apoiem a 
afirmação de que a autora considera que um empre-
endimento pode ter uma jornada mais fácil quando 
este foi de alguma forma “abençoado” por alguma 
pessoa com mais experiência.

LINGUAGENS, CÓDIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

Questões de 01 a 45

Questões de 01 a 05 (opção espanhol)

01|	 D

Competência 2 – Habilidade 7
A	 Incorreta. Não há indícios de que o ambiente já exis-

tira na casa.
B	 Incorreta. Na fala da menina, não há referência à avó 

com relação aos cigarros.
C	 Incorreta. O espaço é inexistente, não aparece nem 

longe da casa.
D	 Correta. Não há referência ao ambiente como indevi-

do nas casas; apenas não há na casa deles.
E	 Incorreta. Nota-se, na fala da menina, que o ambien-

te a que o menino se refere o tempo todo não existe 
na casa da família (depósito de grãos), por isso sua 
desconfiança é totalmente sem fundamento.

02|	 D

Competência 2 – Habilidade 5
A	 Incorreta. O pronome “tú” indica uma segunda pessoa.
B	 Incorreta. Não há amor pelo risco de viver.
C	 Incorreta. Ao dizer “no me quites tu risa”, o eu lírico 

demonstra que o essencial para sua vida é o sorriso 
da pessoa que ele ama. Pode-se retirar tudo de sua 
vida, menos isso.

D	 Correta. Não é a luta que é essencial para o eu lírico, 
e sim o sorriso da pessoa amada.

E	 Incorreta. No poema, o eu lírico exalta o sorriso da 
pessoa que ele ama.

03|	 B

Competência 2 – Habilidade 8
A	 Incorreta. O verbo no imperativo “vengan” é uma for-

ma de o anúncio conseguir persuadir o leitor a fazer o 
que ele intenciona.

B	 Correta. O verbo não tem função de identificação.
C	 Incorreta. O verbo não tenta informar, mas persuadir 

o leitor.
D	 Incorreta. O verbo não tem função de conhecer me-

lhor seu leitor, mas de persuadi-lo.
E	 Incorreta. O verbo não tem em si função de dar im-

portância.

04|	 E

Competência 2 – Habilidade 6

A	 Incorreta. Peña é presidente mexicano, não australiano.
B	 Incorreta. De acordo com o trecho “el presidente re-

publicano puso fin de forma abrupta a la llamada que 
mantuvo el pasado sábado con Malcolm Turnbull”, 
comprova-se que o que tornou a ligação conturbada 
foi a atitude de Trump ao desligar o telefone sem ter 
finalizado a ligação.

C	 Incorreta. Não há informação de que Trump tenha 
xingado; apenas de que desligou repentinamente o 
telefone.

D	 Incorreta. Os dois não parecem ter discutido à toa.
E	 Correta. Trump foi grosseiro desligando abruptamen-

te o telefone.

05|	 A

Competência 2 – Habilidade 6

A	 Correta. Nota-se, pela sinopse, que há uma história de 
amor que será conturbada pelas missões profissionais 
de ambos os personagens principais. Apenas isso é 
possível identificar pela sinopse, que é um texto breve.

B	 Incorreta. Não há indícios de que as missões profis-
sionais se acabam.

C	 Incorreta. Não há indícios de que a história de amor 
se acaba.

D	 Incorreta. Não há referência clara a bandidos no filme.
E	 Incorreta. O trabalho começa na Guerra, não tem seu 

fim nela.

LINGUAGENS, CÓDIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

Questões de 06 a 45

06|	 A

A	 Correta. No trecho: ficar sob árvores, dentro do mar 
ou piscina (...) apresenta duplo sentido: o primeiro e 
desejável é que se deve evitar ficar em determina-
dos lugares de risco, como sob árvores, piscinas... 
O segundo sentido e equivocado é que, em caso de 
chuva, deve-se ficar sob árvores dentro do mar ou da 
piscina, logo, produzindo um sentido inverso ao que 
se quer comunicar.

B	 A redundância consiste em se repetir o já dito ou em 
insistir no óbvio. Não há palavras nem ideias redun-
dantes no texto.

C	 Prolixidade consiste no uso exagerado de palavras 
para transmitir uma mensagem. Não se encontra 
este vício de linguagem no texto em questão.

D	 O texto não apresenta inadequação léxica ou uso ina-
dequado de palavras.

E	 Não há mistura de variedades linguísticas, trata-se de 
um texto informativo, escrito na linguagem que lhe é 
cabível.



07|	 E

Competência 1 – Habilidade 1

A	 Incorreta. Os usuários que se sentirem ofendidos po-
dem recorrer à justiça.

B	 Incorreta. As empresas que removerem conteúdo 
publicado pelos usuários serão responsabilizadas ju-
dicialmente.

C	 Incorreta. O Marco Civil da Internet é responsável por 
determinar as diretrizes da internet no país, e não o 
monitoramento das mensagens.

D	 Incorreta. Nem todas as postagens são ofensivas.

E	 Correta. De acordo com o texto, “Aquilo que podiam 
ser palavras ao vento agora fica registrado nessa pra-
ça digital” e quem se sentir ofendido pode recorrer à 
Justiça.

08|	 C

Competência 8 – Habilidade 25

A	 Incorreta. A variante socioeconômica é determinada 
por diversos fatores: o meio social, o grau de educa-
ção, a idade e o sexo. Essa variante não é relevante 
no texto apresentado.

B	 Incorreta. Jargão pode ser definido como a lingua-
gem própria de um grupo profissional ou sociocultu-
ral, com vocabulário específico, difícil de ser entendi-
da por quem não se iniciou na sua prática. No texto 
apresentado, não há jargão profissional.

C	 Correta. Simões Lopes Neto foi um dos maiores escri-
tores regionalistas gaúchos (suas obras apresentam 
expressões próprias do Rio Grande do Sul).

D	 Incorreta. A variação histórica acontece em um de-
terminado período, podendo ser identificada ao se 
compararem dois estados da língua. A linguagem uti-
lizada no texto não difere da usada atualmente no 
interior gaúcho.

E	 Incorreta. A linguagem utilizada no texto é formal. A 
variante informal é usada quando há familiaridade 
entre os interlocutores ou em situações descontraí-
das de comunicação.

09|	 B

Competência 6 – Habilidade 18

A	 Incorreta. O substantivo “romance” não exerce a fun-
ção anunciada.

B	 Correta. O pronome demonstrativo “esse” articula a 
progressão temática, uma vez que retoma o trecho 
“de onde vem a inspiração para uma obra literária”.

C	 Incorreta. O verbo “transformar” não concorre para a 
progressão temática.

D	 Incorreta. O substantivo “revista” não é articulador 
textual.

E	 Incorreta. A palavra “moda” não constitui um ele-
mento articulador.

10|	 C

A	 A ambiguidade gerada pela expressão sem sexo não 
se refere ao vocábulo revolução.

B	 A ambiguidade gerada pela expressão sem sexo não 
se refere ao vocábulo entender, apenas ao verbo fa-
zer.

C	 Correta. A ambiguidade gerada pela expressão sem 
sexo refere-se, indesejavelmente, ao vocábulo filhos, 
em que é possível considerar a seguinte oração: “fi-
lhos sem sexo”, resultando em uma ideia absurda. No 
entanto, a expressão sem sexo também se refere ao 
verbo fazer, que é a oração desejada “sem sexo poder 
se fazer filhos”, com este sentido.

D	 A ambiguidade gerada pela expressão sem sexo não 
se refere ao vocábulo revolução.

E	 A ambiguidade gerada pela expressão sem sexo não 
se refere ao vocábulo fizeram.

11|	 E
Competência 7 – Habilidade 24

A	 Incorreta. Sedução é o conjunto de qualidades e ca-
racterísticas que despertam simpatia, desejo.

B	 Incorreta. A comoção é uma emoção forte ou repen-
tina.

C	 Incorreta. Chantagem é a pressão exercida sobre al-
guém para obter algo mediante ameaça.

D	 Incorreta. Intimidação é o ato de provocar receio ou 
temor.

E	 Correta. O autor utilizou como estratégia argumenta-
tiva a pesquisa científica realizada pelo antropólogo 
britânico.

12|	 A
Competência 6 – Habilidade 19

A	 Correta. A função referencial transmite uma informa-
ção e expõe dados da realidade de maneira direta e 
objetiva.

B	 Incorreta. A função apelativa tem como objetivo in-
fluenciar o receptor ou destinatário, com a intenção 
de convencê-lo de algo ou dar-lhe ordens.

C	 Incorreta. Função emotiva é aquela que reflete o es-
tado de ânimo do emissor, os seus sentimentos e as 
suas emoções.

D	 Incorreta. Função metalinguística é aquela que utili-
za o código para falar dele próprio, tendo a palavra 
como foco.

E	 Incorreta. Função fática tem como objetivo estabele-
cer, prolongar ou interromper a comunicação entre 
os falantes, sendo centrada no canal.



13|	 A

Competência 6 – Habilidade 20

A	 Correta. Segundo o pesquisador, as línguas indígenas 
estão em processo de extinção porque os próprios ín-
dios não as valorizam, preferindo outros idiomas ou 
uma versão corrompida do original.

B	 Incorreta. As línguas indígenas estarem passando por 
uma fase apocalíptica é a consequência, e não a causa.

C	 Incorreta. De acordo com o texto, “A competência 
linguística tem diminuído dentro dos próprios grupos 
à medida que os mais velhos falantes de uma língua 
pouco difundida morrem e os mais novos falam outros 
idiomas – ou uma versão ‘corrompida’ do original”.

D	 Incorreta. Os índios mais jovens falam outros idiomas 
ou uma versão corrompida do original.

E	 Incorreta. A preservação do patrimônio linguístico 
nacional é de responsabilidade do Iphan.

14|	 E

Competência 5 – Habilidade 16

A	 Incorreta. O narrador é de 1ª pessoa.

B	 Incorreta. O narrador é protagonista.

C	 Incorreta. O narrador trata o interlocutor como “se-
nhor”, logo não é um jagunço.

D	 Incorreta. “Quelemém” não é estrangeirismo, mas 
corruptela de “Clemente”.

E	 Correta. Riobaldo, o narrador protagonista, narra sua 
história a um ouvinte que não se manifesta direta-
mente na narrativa.

15|	 D

As opções [A], [B], [C] e [E] são incorretas, pois

A	 na frase indicada, a palavra sublinhada deveria estar 
separada por se tratar de preposição e pronome re-
lativo (Ela se perguntava desesperadamente porque 
havia feito aquilo);

B	 na frase “Não entendo o por quê de tanta discussão”, 
o substantivo, cujo significado é equivalente a “ra-
zão” ou “motivo”,  deve ser grafado “porquê”;

C	 o uso do pronome em início de frase (“Me perdoa”) é 
típico na linguagem coloquial, portanto perfeitamen-
te adequada à fala da personagem;

E	 não ocorreria crase no segmento “a esse tipo”, pois o 
substantivo “tipo”, por ser do gênero masculino, não 
admite artigo definido “a”.

16|	 C

	 Ao falar quadro dramático, a charge se utiliza da lin-
guagem metafórica ao se referir ao trânsito no car-
naval, tanto com relação às horas de estrada quanto 
com relação às mortes ocasionadas por acidentes. Ao 
mesmo tempo em que faz uma referência (quadro 
dramático e Guernica de Picasso) cria uma intertex-
tualidade ao gerar uma metáfora que se combina à 
ideia de Guernica e a guerra que ele retrata.

17|	 E
	 No quadrinho da Mafalda, o autor também trabalha 

com as dimensões e suas representações da realida-
de. O verdadeiro mundo, a realidade, é diferente da 
representação de um globo terrestre, pequeno, frágil 
e idealizado, muito longe da realidade, da vida e das 
destruições que a humanidade lhe impinge. Paralela-
mente ao texto, toda a reflexão do menino perpassa 
pelas perspectivas que uma realidade compõe, será 
que se houvesse um criador, um pai de todos, como 
ele veria as pessoas adultas e as crianças? Seriam 
criaturas minúsculas, frágeis diante de sua onipotên-
cia? Seriam belas tal qual um mapa-múndi e sua re-
presentação idealizante? Seriam frágeis frente a um 
criador e sua criatura? Perguntas difíceis, mas que 
acabam por tornar a visão mais justa daqueles que 
de fato as fazem e as reconhecem.

18|	 B
Competência 7 – Habilidade 23

A	 Incorreta. O grupo da Universidade Colúmbia preten-
de realizar testes cognitivos.

B	 Correta. O objetivo do texto informativo é alertar a 
sociedade sobre a influência da pobreza no desenvol-
vimento do cérebro de crianças.

C	 Incorreta. O grupo da Universidade Colúmbia está 
iniciando o estudo.

D	 Incorreta. A discussão sobre essas dificuldades cen-
tra-se nas crianças.

E	 Incorreta. O texto não apresenta essa informação, 
mas cita a questão da integridade dos circuitos cere-
brais em diferentes faixas etárias.

19|	 D
É correta a opção [D], pois a conjunção coordenativa ad-
versativa “mas” expressa oposição ao que é enunciado 
na oração principal, em que Filipe discorre sobre o fato 
de a preguiça ser a mãe (origem) de todos os defeitos. 
Ao contrário, do que se esperava, o personagem subver-
te o significado do termo naquele contexto para justifi-
car a sua preguiça.

20|	 E
Competência 8 – Habilidade 27

A	 Incorreta. A palavra “colunas” está distante do prono-
me relativo “que”.

B	 Incorreta. A palavra “afeições” é comparada com as 
vidas.

C	 Incorreta. A palavra “linhas” está após o pronome re-
lativo “que”.

D	 Incorreta. A palavra “tempo” está distante do prono-
me relativo “que”.

E	 Correta. O pronome relativo “que”, nas duas ocorrên-
cias, retoma a palavra “vidas”: “São as afeições como 
as vidas, que não há mais certo sinal de haverem du-
rado tão pouco, que terem durado muito”.



21|	 B

Em “A metamorfose”, Kafka associa o inverossímil ao trá-
gico ao contar a história de um homem que se transfor-
mou num inseto nojento para analisar os comportamen-
tos humanos num tempo de desesperança e de ausência 
de respostas às questões mais simples e mais profundas 
do mundo futuro. Assim, a palavra “barata” do último 
quadro da tirinha adquire duplo sentido, pois tanto pode 
referir-se ao inseto do romance de Kafka quanto à desig-
nação pejorativa de algo que não tem qualidade, como 
se afirma em [B].

22|	 E

Competência 5 – Habilidade 15

A	 Incorreta. A reclamação do hóspede, na verdade, 
mostra-se infundada. Ele é o exemplo de pessoa que 
nunca está satisfeita.

B	 Incorreta. O Rio de Janeiro no tempo que a obra re-
trata era a capital federal e tinha um hotel de luxo à 
sua altura.

C	 Incorreta. O texto não traz uma crítica à vida intolerá-
vel dos hóspedes do Grande Hotel.

D	 Incorreta. O Grande Hotel oferecia serviços de exce-
lência a seus hóspedes.

E	 Correta. O texto faz uma crítica ao carioca, de modo 
geral. O hóspede que faz reclamação exemplifica o 
carioca, um eterno insatisfeito na visão da persona-
gem do gerente.

23|	 A

Competência 4 – Habilidade 12

A	 Correta. Pedro Américo revelou, nos detalhes do qua-
dro, fraqueza, impotência e horror – o que se pode 
notar nos soldados sem farda, descalços, desespera-
dos em meio à espiral de violência que se observa no 
todo da imagem.

B	 Incorreta. O quadro retrata uma espiral de violência.

C	 Incorreta. O sentimento de grandeza de alma é subje-
tivo.

D	 Incorreta. Os soldados estão aterrorizados.

E	 Incorreta. Dignidade pressupõe honra, autoridade. 
Não há essa intenção na obra exposta.

24|	 D

Competência 5 – Habilidade 15

A	 Incorreta. Essa afirmação refere-se a quem já con-
quistou a fama.

B	 Incorreta. Essa passagem refere-se ao fato de que 
quem já é famoso deve evitar o convívio com anôni-
mos.

C	 Incorreta. Essa passagem refere-se ao fato de que os 
famosos não se devem misturar com anônimos que 
procuram a fama.

D	 Correta. De acordo com o narrador, o anônimo que 
está em busca de fama destaca-se quando seu nome 
aparece nas legendas de fotos de jornais ou revistas.

E	 Incorreta. Essa passagem refere-se ao fato de que 
as pessoas famosas devem evitar a convivência com 
anônimos.

25|	 E

Competência 9 – Habilidade 28

A	 Incorreta. Essa é apenas mais uma função do Google.

B	 Incorreta. Os neologismos são resultado do uso con-
tinuado do site.

C	 Incorreta. Os neologismos produziram sinônimos.

D	 Incorreta. As pesquisas são o produto oferecido pelo site.

E	 Correta. De acordo com o fragmento, de maneira 
mais abrangente, o site de buscas Google tem pro-
duzido mudanças significativas no próprio idioma, 
como a criação de neologismos que já foram até di-
cionarizados.

26|	 D

Competência 7 – Habilidade 22

A	 Incorreta. O texto I é uma tira.

B	 Incorreta. O texto I é uma tira publicada em jornal ou 
na internet; o texto II foi publicado em uma revista e 
trata de um vídeo.

C	 Incorreta. O texto II é paródico. A história se passa na 
atualidade.

D	 Correta. Tanto a tira quanto a matéria que trata do 
vídeo sobre a Tinderella parodiam o conto de fada 
“Cinderela”.

E	 Incorreta. Os dois textos são paródicos.

27|	 E

Competência 5 – Habilidade 17

A	 Incorreta. Candido não apresenta essa informação, 
mas a formação inicial da literatura brasileira que 
ocorreu com os árcades mineiros.

B	 Incorreta. O texto ressalva a tradição que se estabele-
ceu a partir dos árcades.

C	 Incorreta. O autor não menciona esse fato, mas como 
se formou o sistema literário no Brasil.

D	 Incorreta. O texto cita os árcades mineiros como for-
madores de grupos orgânicos que manifestavam essa 
vontade.

E	 Correta. A passagem “Trata-se, então, [...] de averi-
guar quando e como se definiu uma continuidade 
ininterrupta de obras e autores, cientes, quase sem-
pre de integrarem um processo de formação literá-
ria” explicita a posição de Antonio Candido acerca da 
formação do sistema literário brasileiro.



28|	 C

Ao ampliar a imagem da mulher até o 4º quadro para 
depois a diminuir até o último, o cartunista Quino imita 
o procedimento de uma câmera de filmar que capta o 
movimento da mulher nas suas tarefas domésticas an-
tes de perceber algo estranho lá fora, o que justifica os 
movimentos posteriores até o espaço externo da casa.

29|	 D

Competência 8 – Habilidade 27

A	 Incorreta. Gás é palavra masculina, portanto não po-
deria haver ocorrência de crase.

B	 Incorreta. Não há ambiguidade a ser desfeita pelo 
uso da crase.

C	 Incorreta. Seco é palavra masculina, portanto não po-
deria haver ocorrência de crase.

D	 Correta. “Cheirar a gasolina” significa aspirar o com-
bustível; “cheirar à gasolina” significa exalar cheiro tal 
qual o combustível.

E	 Incorreta. Não há ambiguidade a ser desfeita pelo 
uso da crase.

30|	 A

Competência 5 – Habilidade 15

A	 Correta. O religioso Antônio Conselheiro liderou e or-
ganizou o pequeno Arraial de Canudos na luta contra 
as forças militares brasileiras na Guerra de Canudos 
(1896).

B	 Incorreta. Antônio Conselheiro foi líder religioso.

C	 Incorreta. Antônio Conselheiro não era padre; a re-
gião das Missões fica no Sul do Brasil.

D	 Incorreta. Antônio Conselheiro é figura histórica, não 
ficcional.

E	 Incorreta. Antônio Conselheiro não era ladrão.

31|	 E

Competência 8 – Habilidade 26

A	 Incorreta. Norma culta é o conjunto de práticas lin-
guísticas pertencentes ao lugar ou à classe social de 
maior prestígio num determinado país. O fragmento 
contém desvios da norma culta.

B	 Incorreta. O fragmento não apresenta regionalismos, 
ou seja, expressões típicas de determinada região.

C	 Incorreta. A variação histórica acontece em um de-
terminado período, podendo ser identificada ao se 
compararem dois estados da língua. O fragmento 
não apresenta variante histórica.

D	 Incorreta. Jargão pode ser definido como a lingua-
gem própria de um grupo profissional ou sociocultu-
ral, com vocabulário específico, difícil de ser entendi-
da por quem não se iniciou na sua prática. No texto 
apresentado, não há jargão profissional.

E	 Correta. Por meio do contexto, pode-se inferir que a 
narradora é extremamente pobre, passa fome, mora 
numa favela (de acordo com o título do livro); logo, a 
variante socioeconômica (pobreza, falta de escolari-
dade) influi na escrita.

32|	 E

A importância da escrita para a história e para a conser-
vação de registros resulta do fato de que estes permitem 
o armazenamento e a propagação de informações, não 
só entre indivíduos (privilégio também da linguagem), 
mas também entre gerações. Assim, os conceitos bási-
cos de Buda, Sócrates e Cristo só se propagaram e per-
maneceram até a atualidade devido aos registros efetu-
ados por seus discípulos.

33|	 B

Na tirinha, confronta-se o saber empírico de Hagar e o 
que resulta do estudo teórico, expresso pelo filho no pri-
meiro quadrinho. Hagar restringe a sua compreensão de 
mundo àquilo que pode observar, assim como Alberto 
Caeiro no seu poema: “Da minha aldeia vejo quanto da 
terra se pode ver no Universo”. Se tomarmos o significa-
do da palavra “cultura” como a soma das informações e 
conhecimentos de uma pessoa, ou de um grupo social, 
está correta a opção B.

34|	 C

Competência 6 – Habilidade 19

A	 Incorreta. Esse fato apenas não é característica de 
metalinguagem.

B	 Incorreta. A popularidade do filme não é característi-
ca da metalinguagem.

C	 Correta. No filme, o cinema refere-se ao cinema, ca-
racterística da metalinguagem.

D	 Incorreta. Essa é apenas a opinião do autor do texto.

E	 Incorreta. O autor faz essa referência porque seu ar-
tigo comenta 30 grandes filmes sobre o cinema.

35|	 E

Competência 4 – Habilidade 12

A	 Incorreta. A afirmação “é a pintora brasileira que faz 
pintura brasileira” deixa claro que Tarsila seguiu o 
ideário modernista.

B	 Incorreta. “A Tarsila pintora consagrou-se numa car-
reira de sucessivas invenções.”

C	 Incorreta. “E dela se serviu no registro de uma identi-
dade: é a pintora brasileira que faz pintura brasileira.”

D	 Incorreta. A passagem “curiosa no exercício de uma 
técnica do seu tempo, que assimilou no contato com 
a vanguarda europeia” mostra que a artista sofreu in-
fluência externa.

E	 Correta. Segundo o texto, a artista “consegue repre-
sentar uma fazenda ou o movimento acelerado da 
grande cidade”, ou seja, tanto o sossego quanto a 
agitação.



36|	 D

Competência 5 – Habilidade 16

A	 Incorreta. Trata-se de uma pergunta, não de invocação.

B	 Incorreta. Trata-se de uma afirmação, não de invocação.

C	 Incorreta. Trata-se de uma afirmação, não de invocação.

D	 Correta. A figura de linguagem denominada apóstro-
fe consiste na “invocação” de alguém ou de alguma 
coisa personificada, caracterizando-se por um cha-
mamento, que é realizado por meio do vocativo.

E	 Incorreta. Trata-se de uma pergunta, não de invoca-
ção.

37|	 B

A imagem das covas alinhadas conduz ao excerto do 
poema de João Cabral de Melo Neto que denuncia, em 
“Morte e Vida Severina”, o fim trágico dos que lutam 
pela divisão da terra: “Essa cova em que estás…É a parte 
que te cabe/deste latifúndio”.

38|	 C

Competência 1 – Habilidade 3

A	 Incorreta. A organização não pede doações em di-
nheiro pelas redes sociais apresentadas no texto.

B	 Incorreta. A organização utiliza as redes sociais men-
cionadas no texto apenas para divulgar o seu traba-
lho.

C	 Correta. A organização MSF utiliza as redes sociais 
apresentadas no texto a fim de dar maior visibilida-
de aos seus projetos, divulgando o seu trabalho para 
sensibilizar as pessoas no mundo todo.

D	 Incorreta. O que se faz é a afirmação de que “Espa-
lhar nossas mensagens para o maior número de pes-
soas possível também é uma forma de nos ajudar a 
salvar vidas!”.

E	 Incorreta. O que se afirma no texto é o fato de que 
o “MSF leva cuidados de saúde a pessoas afetadas 
por conflitos armados, desastres naturais, epidemias, 
desnutrição ou sem qualquer acesso à assistência 
médica”.

39|	 B

Competência 1 – Habilidade 1

A	 Incorreta. Preferem revistas (52%) a jornais (48%).

B	 Correta. 48% preferem ler jornais e 34% preferem li-
vros indicados pela escola.

C	 Incorreta. Preferem livros indicados pela escola (34%) 
a livros digitais (3%).

D	 Incorreta. Preferem histórias em quadrinho (22%) a 
textos na internet (20%).

E	 Incorreta. Preferem textos escolares (30%) a textos 
de trabalho (15%).

40|	 D

Competência 8 – Habilidade 3

A	 Incorreta. Os pronomes demonstrativos, no contexto, 
não indicam tempo.

B	 Incorreta. Os pronomes em destaque não retomam, 
mas anunciam o que será dito.

C	 Incorreta. Os pronomes indicam a localização da frota e 
da terra.

D	 Correta. As palavras destacadas (pronomes demonstra-
tivos) indicam a localização de objetos e seres no espa-
ço em relação às pessoas do discurso.

E	 Incorreta. Os pronomes não se referem ao achamento 
da frota.

41|	 A

Competência 1 – Habilidade 3

A	 Correta. De acordo com o texto, o risco imputado 
à pura inovação tecnológica é que a base digital de 
objetos culturais não atinge a maioria dos cidadãos, 
além de esses objetos correrem o risco de se torna-
rem mais interessantes do que o próprio patrimônio 
histórico.

B	 Incorreta. O texto afirma que a digitalização é “dis-
positivo indispensável à nossa contemporaneidade 
informacional”, mas não é o único caminho para o 
desenvolvimento da cultura e do conhecimento.

C	 Incorreta. De acordo com o texto, as duas formas (li-
vros impressos e digitais) devem conviver.

D	 Incorreta. A inovação tecnológica pode provocar um 
abismo entre a apropriação comunitária dos conteú-
dos culturais e a enorme oferta propiciada pelo mer-
cado digital.

E	 Incorreta. As estruturas culturais tradicionais centra-
lizam-se na leitura individual.

42|	 D

Competência 3 – Habilidade 11

A	 Incorreta. O texto não fornece essa informação; ape-
nas afirma que os homens que participaram da pes-
quisa praticaram corrida ou ciclismo.

B	 Incorreta. Segundo o estudo, o coração pode melho-
rar sua função em qualquer idade.

C	 Incorreta. Homens entre 55 e 70 anos participaram 
da pesquisa.

D	 Correta. Nunca é tarde para começar a realizar exer-
cícios físicos, porque homens que começaram a pra-
ticá-los após os 40 anos tiveram o mesmo desempe-
nho daqueles que iniciaram antes dos 30, de acordo 
com a pesquisa.

E	 Incorreta. Esses exames foram realizados durante a 
pesquisa.



43|	 B

Competência 5 – Habilidade 16

A	 Incorreta. Intertextualidade é a influência de um tex-
to sobre outro que o toma como modelo ou ponto de 
partida. O fragmento não apresenta relação intertex-
tual.

B	 Correta. No prólogo ao leitor, o narrador expõe o 
modo como construiu a obra, isto é, a literatura fa-
lando da própria literatura, o que representa a meta-
linguagem.

C	 Incorreta. Melancolia é um sentimento, não um re-
curso literário.

D	 Incorreta. Paráfrase é um texto que procura tornar 
mais claro e objetivo aquilo que se disse em outro 
texto. O fragmento exposto é o texto original.

E	 Incorreta. Paródia é uma releitura cômica de alguma 
composição literária que, frequentemente, utiliza de-
boche e ironia. O fragmento exposto é original, não 
paródico.

44|	 C

Competência 8 – Habilidade 27

A	 Incorreta. Na alternativa, o termo em destaque é 
classificado como conjunção integrante, introduzin-
do uma oração subordinada substantiva.

B	 Incorreta. Na alternativa, o termo em destaque é 
classificado como pronome interrogativo, sendo utili-
zado para formular uma pergunta de modo direto.

C	 Correta. O pronome relativo “que” substitui o termo 
que o antecede: “campo”.

D	 Incorreta. Na alternativa, o termo em destaque faz 
parte de uma locução conjuntiva adverbial consecu-
tiva, exprimindo resultado, consequência.

E	 Incorreta. Na alternativa, o termo em destaque é 
classificado como conjunção integrante, introduzin-
do uma oração subordinada substantiva.

45|	 A

Competência 6 – Habilidade 19

Com base na análise da função de linguagem predomi-
nante no trecho, descobre-se estar correta a alternativa 
A, já que o verbete de dicionário usa a língua portuguesa 
para explicar o significado de uma palavra dessa própria 
língua.

A	  Correta

B	 Incorreta. Função de linguagem não predominante 
no trecho.

C	 Incorreta. Função de linguagem não predominante 
no trecho.

D	 Incorreta. Função de linguagem não predominante 
no trecho.

E	 Incorreta. Função de linguagem não predominante 
no trecho.

CIÊNCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

QUESTÃO DE 46 A 90

46|	 C

Competência 4 – Habilidade 20

A	 Incorreta. “Empoderada”, a mulher pode ou não ter 
filhos. Não há relação entre ter poder e não querer 
ter filho. A mulher com poder pode ou não ter filho. 
Mulher com poder é mulher que decide!

B	 Incorreta. O brasileiro é, com certeza, na média, po-
bre. E há muitos brasileiros bem abaixo da média de 
renda. No entanto, os números mostram que, na mé-
dia, os pobres têm mais filhos do que os ricos.

C	 Correta. Na média, o brasileiro está bem mais rico, 
do ponto de vista econômico, do que há décadas. A 
riqueza econômica veio junto com uma compreensão 
(e com um modo de vida individualista) de que “fi-
lho” é um investimento, em dois sentidos, pelo me-
nos: a) em afeto (é preciso gostar ou estar disposto 
a tentar gostar de um filho, alguém que ainda não 
foi educado); e b) em dinheiro (um filho custa muito 
caro). Assim, à medida que a vida, na média, melho-
ra, cai a taxa de natalidade.

D	 Incorreta. É verdade que muitos filhos “mandam” 
em seus respectivos pais. No entanto, não é por isso 
que as pessoas estão, na média, tendo menos filhos. 
A queda na fecundidade feminina tem a ver com a 
expansão do individualismo e com a subida do preço 
(econômico) para educar alguém.

E	 Incorreta. A pessoa com alta renda econômica pode 
ou não ter tempo para criar filhos. Depende do que 
ela faz. Depende do que ela quer. O brasileiro, com 
certeza, na média, melhorou de vida, mas está longe 
de ser rico. A imensa maioria dos brasileiros está lon-
ge de saber, na prática, o que é uma vida de riqueza 
econômica.

47|	 D

Competência 3 – Habilidade 11

A	 Incorreta. Refere-se às bandeiras.

B	 Incorreta. Corresponde às monções.

C	 Incorreta. Refere-se à expansão da pecuária.

D	 Correta. Correspondem às entradas, às expedições 
financiadas pelo Estado, respeitando, em geral, os li-
mites impostos pelo Tratado de Tordesilhas.

E	 Incorreta. Corresponde à catequização dos indíge-
nas.

48|	 C

Competência 3 – Habilidade 13

A	  Incorreta. Movimento liderado pelo Padre Cícero 
Romão de Souza, entre outros, no sertão do Cariri, 
em 1914, visando a combater as lideranças políticas 
locais (os “coronéis”).



C	 Incorreta. Cultura material é formada por um con-
junto de bens culturais classificados segundo sua na-
tureza: arqueológico, paisagístico e etnográfico; his-
tórico; belas artes; e das artes aplicadas. Eles estão 
divididos em bens imóveis – núcleos urbanos, sítios 
arqueológicos e paisagísticos e bens individuais – e 
móveis – coleções arqueológicas, acervos museológi-
cos, documentais, bibliográficos, arquivísticos, video-
gráficos, fotográficos e cinematográficos.

D	 Incorreta. Cultura clássica é um substrato cultural que 
permite compreender o mundo, os acontecimentos, 
os sentimentos, contribuindo para a formação cívica, 
para a humanitas.

E	 Incorreta. Indústria cultural é uma análise da socie-
dade capitalista que compreende a transformação da 
cultura em mercadoria como uma de suas principais 
características.

51|	 C

Competência 2 – Habilidade 8

A	 Incorreta. O autor afirma o contrário. A China está 
passando de uma economia de investimento para 
uma economia de mercado.

B	 Incorreta. Segundo o autor, nunca houve um modelo 
econômico chinês, mas a transição da economia chi-
nesa de “socialista” para “capitalista”.

C	 Correta. O autor afirma que a economia chinesa, 
passando de “economia de investimento” para “eco-
nomia de mercado”, tende a passar por reformas 
radicais (aumento do direito de propriedade, isto é, 
expansão das propriedades particulares, aumento 
dos direitos do cidadão e aumento da concorrência 
econômica).

D	 Incorreta. Demétrio Magnoli pensa, como outros in-
telectuais, que houve uma “etapa chinesa da globali-
zação”, isto é, um momento da globalização em que a 
economia chinesa, crescendo enormemente durante 
algumas décadas, liderou o processo de globalização. 
Essa etapa estaria, no entanto, em seu estágio final. 
A China estaria passando por uma nova etapa, a do 
investimento para a produção de mercadorias, sobre-
tudo para o mercador chinês.

E	 Incorreta. O autor não afirma isso. Demétrio Magnoli 
afirmou que a atual etapa da história chinesa exige 
que ela se torne mais democrática, em vários senti-
dos (expansão do direito de propriedade e de outros 
direitos, expansão da concorrência e a consequente 
diversificação dos modos de viver existentes na so-
ciedade chinesa etc.).

52|	 D

Competência 3 – Habilidade 11

A	 Incorreta. É verdade que o orçamento das cidades 
geralmente não acompanha o ritmo de crescimento 
das necessidades das pessoas e grupos sociais que 
vivem nos centros urbanos. No entanto, o processo 
de gentrificação é decidido pelas relações sociais e 
econômicas, e não por processos naturais.

B	 Incorreta. Confronto entre um movimento de cará-
ter sócio-religioso e o exército republicano brasileiro, 
que durou de 1896 a1897, em Canudos, no interior 
da Bahia. 

C	 Correta. Entre os anos de 1912 e 1916, um movimen-
to muito parecido com o de Canudos se desenvolveu 
no Sul do Brasil, na região limítrofe entre os estados 
de Santa Catarina e Paraná, que ficou conhecida 
como Contestado, por ser alvo de disputa entre os 
dois estados.

D	 Incorreta. Revolta de marinheiros brasileiros contra a 
dura rotina de trabalho e dos baixos salários. Iniciou 
em 1910, sob a liderança do marujo negro e analfa-
beto conhecido como João Cândido.

E	 Incorreta. Nome dado ao tipo de banditismo social 
no sertão nordestino brasileiro, do fim do século XIX 
à primeira metade do século XX.

49|	 A

Competência 3 – Habilidade 11

A	 Correta. As referidas invasões foram perpetradas 
pela França, respectivamente denominadas França 
Equinocial, mais ao norte (São Luís), e França Antárti-
ca, no Rio de Janeiro.

B	 Incorreta. No referido período, ainda não havia a for-
mação do Estado nacional italiano, fato que ocorreu 
no século XIX.

C	 Incorreta. Houve a invasão holandesa em 1624, em 
Salvador, e em 1630, em Pernambuco, mas não cor-
respondem à questão, que aponta o Rio de Janeiro e 
São Luís.

D	 Incorreta. A Espanha já possuía os territórios a oeste 
de Tordesilhas.

E	 Incorreta. No referido período, ainda não havia a for-
mação da Alemanha moderna, fato que ocorreu no 
século XIX.

50|	 B

Competência 1 – Habilidade 1

A	 Incorreta. Cultura de massa é aquela veiculada pelos 
meios de comunicação de massa, como rádio, televi-
são, jornais e revistas de grande circulação e, mais re-
centemente, pela internet. De acordo com os críticos 
da indústria cultural sobre seu impacto no conjunto 
da sociedade, ela impõe padrões culturais com vis-
tas à homogeneização de hábitos e gostos culturais 
consumistas articulados com a mercadorização no 
campo cultural. Suas metas são as vendas e o lucro, e 
não o consumo cultural inerente ao processo de for-
mação e desenvolvimento humanos.

B	 Correta. Considerando os estudos sobre as manifesta-
ções culturais do ponto de vista da Sociologia e da An-
tropologia, os termos “quermesse” e “novena”, que 
aparecem no trecho da canção citada, são exemplos 
de cultura não material (ou imaterial) pelo seu aspec-
to intangível, como as festas e as formas religiosas.



E	 Incorreta. A arqué não é entendida como uma expli-
cação de caráter não racional ou não científico – ao 
contrário – e também não é baseada em elementos 
da cultura humana (para outros pensadores, trata-se 
do ar ou da água, por exemplo).

54|	 C

Competência 4 – Habilidade 20

A	 Incorreta. Embora venda muito (por estar no centro 
da vida humana, especialmente na cultura ocidental),

O	 telefone celular não vende mais do que a soma das 
outras mercadorias.

B	 Incorreta. As relações sociais são relações entre pes-
soas. Elas podem ocorrer em espaços “físicos” ou em 
espaços “digitais”, como na web.

C	 Correta. O gráfico do enunciado, por exemplo, ilustra

O	 que está acontecendo em tempos de globalização: a 
diminuição do tempo de vida (ou do tempo de exis-
tência) de uma tecnologia. E isso se deve fundamen-
talmente à aceleração da produção de conhecimento 
científico aplicado à criação de novas tecnologias (e 
novos produtos).

D	 Incorreta. Hábitos e costumes são relações culturais 
e sociais. O capitalismo pode mudar muita coisa, mas 
não tem o poder de mudar tudo. As sociedades (indi-
víduos ou grupos de indivíduos) discordantes podem 
mudar o capitalismo. O geógrafo Milton Santos acre-
ditava nisso. Por isso, ele falava da “força do lugar” ou 
da “velocidade mais lenta dos pobres”.

E	 Incorreta. A globalização beneficiou efetivamen-
te apenas uma pequena parcela da humanidade. A 
grande maioria dos indivíduos padece dos efeitos ne-
gativos dessa tendência, como o desemprego, a desi-
gualdade, a destruição ambiental, o arrocho salarial 
e a precarização dos serviços públicos.

55|	 B

Competência 3 – Habilidade 11

A	 Incorreta. Não se trata de uma oposição presente 
na teoria marxista (trata-se de conceitos de Émile 
Durkheim).

B	 Correta. Considerando os aspectos da teoria marxis-
ta, na canção podemos observar uma oposição con-
ceitual e histórica, que se dá – do ponto de vista des-
ta teoria sociológica – entre capital (na presença da 
fábrica) e trabalho (na presença dos operários).

C	 Incorreta. Não se trata de uma oposição presente na 
teoria marxista (trata-se de conceitos de Max Weber 
e de Émile Durkheim).

D	 Incorreta. Não se trata de uma oposição presente na 
teoria marxista (trata-se de conceitos weberianos).

E	 Incorreta. Não se trata de uma oposição presente na 
teoria marxista (trata-se de conceitos weberianos).

B	 Incorreta. As classes sociais mais “populares”, de me-
nor renda, não têm como “enobrecer” a cidade do 
ponto de vista econômico, pois qualquer processo de 
desfragmentação da “metrópole corporativa” custa 
muito dinheiro.

C	 Incorreta. Em geral, as cidades modernas contam 
com “deseconomias urbanas”, isto é, áreas da cida-
de que não conseguem acompanhar (ou fornecer) 
os equipamentos hodiernos para o desempenho 
competitivo da economia. Assim, os investimentos 
públicos tendem a ser usados para superar “deseco-
nomias”, sobrando, por isso, menos dinheiro para a 
qualificação da vida social.

D	 Correta. Uma cidade pode ser considerada, do ponto 
de vista da modernidade dos investimentos de ca-
pital, como possuidora de dois tipos de regiões: as 
“economias de aglomeração” e as “deseconomias 
urbanas”. As primeiras são as que têm condições de 
produção econômica mais competitivas e, por isso, 
recebem mais investimentos. As segundas se tornam 
um entrave à produção competitiva e, por isso, pas-
sam a receber pouco ou nenhum investimento. Re-
sultado: a cidade tende a tornar-se corporativa, isto 
é, apenas porções de sua mancha urbana tendem a 
ser efetivamente dinâmicas e modernas. Estas por-
ções são guiadas pelas corporações.

E	 Incorreta. Milton Santos não pensava assim. Ele não 
achava que as “áreas populares” deviam copiar (ou 
ser transformadas em) áreas “nobres”. Milton San-
tos também sabia que, em geral, uma área “popu-
lar” que fosse gentrificada (tornada nobre, isto é, 
transformada em área para classes sociais mais ricas) 
receberia, muito provavelmente, uma população de 
maior poder aquisitivo e deslocaria a população com 
menos renda para áreas “mais periféricas” do tecido 
urbano.

53|	 A

Competência 1 – Habilidade 1

A	 Correta. Em termos da História da Filosofia, os pensa-
dores pré-socráticos desenvolveram a noção/concei-
to de arché ou arqué, o elemento primordial, como 
uma causa primeira. Esta noção está vinculada a uma 
explicação que se pretende racional e científica, dis-
tanciando-se das formas de pensamento mítico e 
religioso. No caso de Heráclito, este princípio seria 
representado pelo fogo.

B	 Incorreta. A arqué, para os pré-socráticos, é elabora-
da por meio da observação que se pretende racional 
e científica – e não mítica ou religiosa – do mundo 
natural.

C	 Incorreta. A arqué não é entendida como uma expli-
cação de caráter religioso e não está baseada na lei-
tura dos textos de Homero e Hesíodo.

D	 Incorreta. A arqué não é entendida como uma expli-
cação de caráter racional baseada na leitura dos tex-
tos dos mitos gregos.



58|	 A

Competência 2 – Habilidade 10

A	 Correta. A classificação mais usual para o modelo so-
cioeconômico de Cuba sob o poder dos irmãos Castro 
é de “socialismo real”, isto é, de um tipo de vida so-
cial que seguia o modelo da antiga União Soviética a 
partir da chegada dos bolcheviques ao poder.

B	 Incorreta. O modelo socioeconômico de Cuba sob o 
poder dos irmãos Castro não pode ser genericamen-
te definido como “sociedade ideal”. As sociedades 
são históricas, no sentido de que fazem sua história 
no dia a dia. Em contrapartida, vale frisar que, como 
realidades históricas, as sociedades estão sempre 
discutindo o que seria o ideal para cada uma delas.

C	 Incorreta. O modelo socioeconômico de Cuba sob o 
poder dos irmãos Castro não pode, tradicionalmente, 
ser considerado um “capitalismo ideal”. A Cuba dos 
irmãos Castro pode, no entanto, ser considerada um 
exemplo de “capitalismo de Estado”, isto é, um modo 
de extração de mais-valia do trabalhador e a transfor-
mação dessa mais-valia em riqueza estatal.

D	 Incorreta. “Sociocomunismo” é um termo sem sentido. 
Basta dizer “comunismo”, pois tal sistema somente pode 
ser social. Não faz sentido pensar em um “coletivo” que 
não seja social. De todo modo, Cuba não é (e nunca foi) 
comunista no sentido imaginado por Karl Marx.

E	 Incorreta. “Comunismo total” é uma expressão ine-
xistente como conceito. Seria melhor afirmar algo 
como “o mundo inteiro se tornou comunista”, por 
exemplo. De todo modo, Cuba não é (e nunca foi) co-
munista no sentido imaginado por Karl Marx.

59|	 B

Competência 3 – Habilidade 11

A	 Incorreta. Ao contrário do que sugere a alternativa, 
a Holanda se envolveu diretamente com a economia 
açucareira durante o período analisado.

B	 Correta. A questão aponta as motivações centrais 
para a invasão e a expulsão dos holandeses no Brasil. 
No primeiro momento, os holandeses viram a inva-
são como a única solução viável para que seus inves-
timentos e lucros na economia açucareira não fossem 
perdidos. No segundo, a cobrança dos empréstimos 
contraídos pelos senhores de engenho acabou por 
desestabilizar as relações entre os colonos e a Com-
panhia das Índias Ocidentais.

C	 Incorreta. A economia aurífera não estava no campo 
de interesse holandês no referido momento.

D	 Incorreta. Era inviável à Holanda tornar-se monopo-
lista no comércio colonial, em razão da concorrência 
com outras potências, já há mais tempo inseridas 
nesse contexto.

E	 Incorreta. Durante o período analisado, o tráfico de 
escravos era controlado majoritariamente por outras 
nações, como a Inglaterra.

56|	 B

Competência 4 – Habilidade 18

A	 Incorreta. A formação de cartel ocorre quando em-
presas de um mesmo ramo produtivo se associam 
para exercerem o controle sobre uma fase inicial ou 
intermediária da produção, mantendo sua autono-
mia jurídica e técnica. Assim, evitam a competição 
entre elas e buscam, por meio de combinações e 
acordos, dividir mercados, para garantir o máximo de 
lucratividade.

B	 Correta. Na holding, não há fusão de empresas. Em 
tal associção, uma empresa gestora controla outras, 
por meio de compra de ações, preservando a autono-
mia jurídica.

C	 Incorreta. O monopólio ocorre quando uma única 
empresa domina determinado setor produtivo. Já o 
oligopólio ocorre quando poucas empresas dominam 
determinado setor econômico.

D	 Incorreta. Truste é uma associação de empresas fun-
didas em uma única, concentrando todas as fases da 
produção, desde a obtenção da matéria-prima até a 
comercialização do produto final.

E	 Incorreta. O oligopólio é uma estrutura de mercado 
caracterizada por um número pequeno de empresas, 
com alto grau de concentração local ou de poder de 
mercado.

57|	 E

Competência 3 – Habilidade 11

A	 Incorreta. Esse conjunto de elementos não corres-
ponde ao pensamento de Empédocles, que não men-
ciona, por exemplo, os corpos celestes, as cores e os 
átomos. As cores e os corpos celestes também não 
aparecem em nenhuma escola pré-socrática como 
arqué.

B	 Incorreta. Esse conjunto de elementos não corres-
ponde ao pensamento de Empédocles, que não men-
ciona, por exemplo, os corpos celestes e as cores. As 
cores e os corpos celestes também não aparecem em 
nenhuma escola pré-socrática como arqué.

C	 Incorreta. Esse conjunto de elementos não corres-
ponde ao pensamento de Empédocles, que não 
menciona, por exemplo, os átomos e os elementos 
sonoros. Os elementos sonoros também não apare-
cem como arqué em nenhuma escola de pensamen-
to pré-socrático.

D	 Incorreta. Esse conjunto de elementos não corres-
ponde ao pensamento de Empédocles, que não 
menciona, por exemplo, os corpos celestes, que não 
aparecem em nenhuma escola pré-socrática como 
arqué.

E	 Correta. Empédocles de Agrigento, pensador pré-
socrático, definiu, com base na teoria dos quatro 
elementos (fogo, ar, terra e água), um princípio 
explicativo que atravessou os séculos. Trata-se de 
uma explicação pluralista, pois associa elementos 
primordiais (arqué) presentes em outros filósofos 
pré-socráticos.



B	 Incorreta. Orogênese é o conjunto de processos que 
acabam formando montanhas de dobramento. O Ki-
lauea é uma montanha vulcânica.

C	 Incorreta. Subducção é o processo em que uma placa 
tectônica penetra por baixo de outra placa tectônica 
(que fica, portanto, por cima da outra) na região de 
encontro de placas. A placa que segue o movimento 
para baixo vai derretendo (desmanchando no interior 
da Terra). O Kilauea é um vulcão, não uma subducção 
ou o resultado de uma subducção.

D	 Incorreta. Uma falha é uma fratura de um bloco de 
rocha com a movimentação das partes geradas por 
essa fratura. Uma fossa tectônica se forma assim. O 
Kilauea é um vulcão; não foi formado por falhamento.

E	 Correta. “Ponto quente” é uma massa de magma que 
tem temperatura maior do que o restante do magma 
do entorno. Em outras palavras, um “ponto quente” 
é uma porção de magma em movimento por causa 
das correntes de convecção do Manto da Terra. Esse 
magma (proveniente das profundezas do planeta), ao 
atingir a parte de baixo da crosta, provoca o aumento 
de sua temperatura e, consequentemente, reduz sua 
espessura. Assim, o magma consegue “furar” a crosta 
e dar origem a vulcões, como o Kilauea no Havaí.

62|	 D

Competência 1 – Habilidade 3

A	 Incorreta. O texto não afirma que esta capacidade 
torna os seres humanos superiores aos outros ani-
mais; ao contrário.

B	 Incorreta. A leitura do texto não permite essa inter-
pretação. Do ponto de vista do pensamento de Rou-
sseau, há também uma ideia da corrupção produzida 
pela vida em sociedade.

C	 Incorreta. A alternativa não é válida como perspecti-
va de Rosseau, pois contradiz as afirmações encon-
tradas no texto. Os animais, em estado de natureza, 
têm suas características previamente definidas, den-
tro do que se pode denominar instinto.

D	 Correta. A noção de perfectibilidade, em Rousseau, 
tem o sentido de como as diferenças entre seres hu-
manos e animais correspondem a construções cultu-
rais (em seu sentido amplo) que são a característica 
da vida social humana. Nesse sentido, extrapolamos 
nossa existência meramente natural.

E	 Incorreta. A leitura do texto não permite essa inter-
pretação, pois não há, no excerto, algo que justifique 
que haveria a possibilidade de evolução ou mudança 
nas espécies animais em qualquer contexto.

63|	 C

Competência 2 – Habilidade 7

A	 Incorreta. O intuito central da Conferência de 
Potsdam era definir o valor que a Alemanha pagaria 
pelos atos realizados durante a Segunda Guerra 
Mundial e estabelecer como o país seria dividido 
pelas nações vencedoras.

60|	 B

Competência 4 – Habilidade 17

A	 Incorreta. Zygmunt Bauman e Milton Santos não 
veem a sociedade ou o espaço geográfico como re-
sultado de processos naturais, de qualquer duração. 
Ambos também viam a vida social como mutante, ca-
racterizada por mudanças constantes.

B	 Correta. Zygmunt Bauman e Milton Santos conce-
biam a sociedade como uma estrutura em mutação 
constante. Bauman acentuou mais a observação da 
velocidade com que as sociedades ocidentais passa-
ram a mudar, criando, para descrever essa velocida-
de, o conceito de “modernidade líquida”. Entretanto, 
os dois intelectuais viam as sociedades ocidentais 
como estruturas em mudança permanente. Os dois 
intelectuais também tiveram uma origem metodoló-
gica e ideológica comum, o marxismo, e isso deve ter 
repercutido no modo como ambos viam a vida social 
ocidental. Para ambos, havia sempre uma parcela de 
transgressão (no sentido de não seguir a regra ou o 
padrão) na modernidade.

C	 Incorreta. Os dois intelectuais concebiam as socieda-
des como formadas por classes sociais. Ambos, pela 
origem marxista, levavam em conta, em suas explica-
ções, a luta de classes (no sentido marxista do con-
ceito). Contudo, os dois não colocavam a “luta de et-
nias” (ou a rivalidade entre etnias) no centro de seus 
respectivos pensamentos. Os dois (em função de sua 
origem marxista) viam a vida social (e o espaço que 
ela constrói) como um produto da economia. A veloci-
dade dos tempos líquidos derivava, para Bauman, da 
economia capitalista. A feição do espaço geográfico 
derivava, para Milton Santos, da evolução das técni-
cas, isto é, da evolução econômica.

D	 Incorreta. Para os dois pensadores, tudo o que é so-
cial mudava rapidamente. Assim, a paisagem, a por-
ção visível do espaço geográfico, era constantemente 
alterada; muitas vezes, radicalmente alterada. Uma 
consequência lógica das mudanças sociais ininterrup-
tas é a mudança ininterrupta da geografia (da paisa-
gem e do espaço geográfico).

E	 Incorreta. Para os dois pensadores, tudo o que é social 
mudava rapidamente. Assim, a paisagem, a porção vi-
sível do espaço geográfico, e o espaço geográfico eram 
constantemente alterados. Os movimentos políticos 
de qualquer polo (da esquerda ou da direita; conser-
vadores ou revolucionários) já não eram capazes, se-
gundo o pensamento de ambos (principalmente o de 
Bauman), de alterar a velocidade de certas mudanças 
sociais. Milton Santos ainda acreditava no poder do lu-
gar como resistência à velocidade do capital.

61|	 E

Competência 6 – Habilidade 26

A	 Incorreta. Isostasia é a busca de equilíbrio das massas 
de rocha da crosta que se assentam na Astenosfera, 
como blocos de materiais flutuando numa piscina – 
quando um começa a submergir, outro(s) se eleva(m). 
O Kilauea é um vulcão, não uma parte da crosta as-
sentada sobre a Astenosfera.



C	 Incorreta. O setor terciário lidera a economia atual das 
nações bem-sucedidas economicamente. Esse setor é 
produtor de bens imateriais (principalmente conheci-
mento científico e conhecimento científico aplicado, 
isto é, tecnologia). O setor terciário é, portanto, o que 
mais gera valor econômico no mundo atual.

D	 Incorreta. O texto evidencia um raciocínio contrário: 
“a desindustrialização pode ser tomada como o declí-
nio da produção ou do emprego industrial em termos 
absolutos ou como proporção do produto ou empre-
go nacional”. Assim, todo país “bem-sucedido econo-
micamente” hoje em dia passa pela etapa de desin-
dustrialização da economia.

E	 Incorreta. A economia possui, em sociedades comple-
xas, uma autonomia relativa, isto é, uma parte signi-
ficativa dos processos econômicos continua a existir 
ou a “funcionar” mesmo quando as escolhas políticas 
não se mostraram as mais apropriadas. Sociedades 
mais desenvolvidas economicamente também são, 
em geral, mais democráticas e, por isso, menos susce-
tíveis a problemas políticos que causem crises econô-
micas profundas ou nocivas à vida social em geral.

66|	 B

Competência 3 – Habilidade 15

A	 Incorreta. O aspecto da exterioridade é a caracterís-
tica dos fatos sociais de estarem ‘para além’ dos indi-
víduos, como a linguagem, que existe antes de nós e 
continuará existindo depois de nós. Tal elemento não 
é abordado diretamente pelo trecho destacado.

B	 Correta. Considerando o texto citado e as teorias de 
Émile Durkheim relativas aos fatos sociais, o trecho 
destacado “[...] em grande parte das universidades 
do país” reflete o aspecto da generalidade, isto é, a 
dimensão quantitativa da ocorrência dos fatos sociais.

C	 Incorreta. O aspecto da coercitividade, isto é, o ele-
mento de coerção presente nos fatos sociais não é o 
que foi destacado, mas, sim, o da generalidade.

D	 Incorreta. O termo não faz parte dos aspectos da de-
finição de Durkheim sobre os fatos sociais – no caso, 
generalidade, exterioridade e coercitividade. Interati-
vidade, em princípio, remete às teorias do interacio-
nismo simbólico.

E	 Incorreta. O termo não faz parte dos aspectos da de-
finição de Durkheim sobre os fatos sociais – no caso, 
generalidade, exterioridade e coercitividade. Ideo-
logia é um conceito que remete – de forma geral –, 
em termos da História do Pensamento Sociológico, às 
concepções de Karl Marx.

67|	 C

Competência 3 – Habilidade 11

A	 Incorreta. Ocorreu o oposto do que foi sugerido pela 
alternativa, já que um vasto território espanhol foi re-
conhecido como do domínio português.

B	 Incorreta. O tratado determinava a retirada dos colo-
nos portugueses de Sacramento (cidade atualmente 
pertencente ao Uruguai).

B	 Incorreta. O Pacto Molotov-Ribbentrop foi 
estabelecido entre Alemanha e Rússia como um 
acordo mútuo de não agressão e foi, assinado em 
agosto de 1939.

C	 Correta. A partilha da África seguiu um modelo 
diferenciado entre as nações imperialistas, tendo 
como marco a Conferência de Berlim (1884-1885), 
convocada por Otto von Bismarck, chanceler alemão. 
Quinze nações imperialistas estiveram representadas 
na Conferência, decidindo como seria realizada a 
ocupação efetiva dos territórios africanos, a livre 
navegação nos rios Níger e Congo e o fim do tráfico 
negreiro em territórios banhados pela bacia do Congo.

D	 Incorreta. O Tratado de Latrão se refere ao reconhecimento 
do Vaticano pelo governo italiano em 1929.

E	 Incorreta. O acordo trata da paz entre a Rússia 
bolchevique e as potências centrais da Europa durante 
a deflagração da Primeira Guerra Mundial.

64|	 E

Competência 3 – Habilidade 11

A	 Incorreta. O trecho descrito corresponde às caracte-
rísticas políticas do Segundo Reinado. O Primeiro Rei-
nado contava com uma estrutura política distinta.

B	 Incorreta. O trecho descrito corresponde às caracte-
rísticas políticas do Segundo Reinado. A Nova Repúbli-
ca conta com uma configuração política nitidamente 
diferente.

C	 Incorreta. O trecho descrito corresponde às caracte-
rísticas políticas do Segundo Reinado. Na era colonial, 
as agremiações citadas não haviam sido criadas.

D	 Incorreta. O trecho descrito corresponde às caracte-
rísticas políticas do Segundo Reinado. Durante o perí-
odo da República Velha, o Brasil contava com outras 
organizações políticas dominantes.

E	 Correta. A diferença básica entre os membros do Parti-
do Liberal e os do Conservador residia na organização 
político-administrativa. Enquanto os conservadores 
advogavam maior centralização, os liberais defendiam 
maior descentralização, até que, sob o comando de 
D. Pedro II, foi criado o Ministério da Conciliação, em 
que conservadores e liberais participaram, de forma 
alternada e controlada, do gabinete imperial.

65|	 B

Competência 4 – Habilidade 18

A	 Incorreta. Atualmente, por mais indústrias que um 
país possua, ele não será rico como outro país que 
também já tenham se industrializado e que tenham 
investido na geração de ciência e de novas tecnolo-
gias (elementos correspondentes ao setor terciário de 
uma economia).

B	 Correta. A parte mais dinâmica do setor terciário é a 
que gera conhecimento científico e o aplica na cria-
ção de novas tecnologias e processos de trabalho com 
maior produtividade. Então, segundo o texto, um país 
“bem-sucedido economicamente” é aquele em que o 
setor terciário lidera a economia.



70|	 E

Competência 4 – Habilidade 18

A	 Incorreta. A cafeicultura promoveu a expansão da 
rede ferroviária, dos portos e da vida urbana.

B	 Incorreta. Ao contrário do que sugere a alternativa, 
boa parte dos tributos era proveniente das exporta-
ções do café.

C	 Incorreta. Durante a conjuntura analisada, o poder 
político dos cafeicultores era cada vez mais expressi-
vo; a burguesia industrial era incipiente.

D	 Incorreta. A cafeicultura manteve o quadro de con-
centração fundiária – latifúndios e monocultura.

E	 Correta. O café, durante toda a República Velha, foi 
o principal produto da balança comercial brasileira. 
A importância desse produto teve início na época do 
Segundo Reinado, quando a cafeicultura introduziu 
algumas mudanças sensíveis na realidade brasileira, 
como, por exemplo, o desenvolvimento do trabalho 
livre e a expansão da rede ferroviária, dos portos e 
da vida urbana. O cultivo de café também difundiu 
o assalariamento no campo e promoveu, de forma 
indireta, o desenvolvimento industrial urbano.

	 Outro aspecto relevante da cafeicultura foi sua im-
portância na arrecadação tributária, afinal boa parte 
dos impostos arrecadados era proveniente das ex-
portações, o que significa dizer que o café contribuía 
de forma efetiva para o aumento da capacidade ar-
recadatória do Estado. Isso explica o aspecto político 
do poder econômico dos cafeicultores e dos setores 
ligados ao cultivo de café. É, portanto, impossível 
pensar no poder da elite paulista sem relacioná-lo a 
esse relevante aspecto econômico.

	 Nesse sentido, pode-se compreender também que a 
produção cafeeira não alterou o quadro de concen-
tração fundiária no país, mantendo-se o latifúndio, 
a monocultura e a destinação ao mercado externo. 
O modelo primário--exportador foi predominante e 
representou a base do poder econômico das oligar-
quias na República Velha.

71|	 B

Competência 6 – Habilidade 27

A	 Incorreta. A argila é um material sedimentar. Não é, 
portanto, uma rocha plutônica. As rochas plutônicas 
–como o granito, por exemplo – também não são po-
rosas. O quartzito é uma rocha metamórfica.

B	 Correta. O arenito é uma rocha sedimentar porosa. 
A água que compõe o Aquífero Guarani ocupa esses 
poros do arenito. O basalto é uma rocha ígnea (ou 
magmática) vulcânica, isto é, formada sobre as ro-
chas da crosta terrestre. Sendo impermeável, o ba-
salto ajuda a reter a água no aquífero, pois evita que 
essa água saia e volte para a atmosfera.

C	 Correta. Os espanhóis fizeram algumas concessões 
para apropriar-se de Colônia de Sacramento, antigo 
estabelecimento lusitano. Por exemplo, foi firmado 
o princípio do uti possidetis, uma locução latina que 
pode ser lida como “usa e possui” (quem usa de fato 
possui de direito). Por esse princípio, o que definiria o 
domínio efetivo de uma Coroa sobre a terra america-
na era sua ocupação e efetiva utilização do domínio 
territorial ocupado. Dessa forma, um vasto territó-
rio ocupado pelos colonos portugueses que ia muito 
além do firmado entre os dois países pelo Tratado de 
Tordesilhas foi reconhecido como domínio português. 
Este princípio só não era válido para a Colônia de Sa-
cramento.

D	 Incorreta. O oposto do que foi sugerido pela alterna-
tiva ocorreu: a Espanha entregou a Portugal a região 
dos Sete Povos das Missões.

E	 Incorreta. Embora Portugal e Espanha tenham acerta-
do o acordo, o mesmo não pode ser dito em relação 
aos colonos portugueses e espanhóis, que não aceita-
ram passivamente deixar as suas terras.

68|	 A

Competência 3 – Habilidade 13

A	 Correta. Uma das principais problematizações do 
pensamento de Montesquieu, entre outros aspectos, 
foi a organização institucional do poder, por meio da 
chamada tripartição entre Executivo, Legislativo e Ju-
diciário.

B	 Incorreta. Diderot foi um dos diretores editoriais da 
Enciclopédia, obra que preparou ideologicamente a 
Revolução Francesa.

C	 Incorreta. D’Alembert compartilhou com Diderot a di-
reção editorial da Enciclopédia.

D	 Incorreta. A obra de Rousseau mais destacada é Dis-
curso sobre a origem e os fundamentos da desigual-
dade entre os homens.

E	 Incorreta. Importante filósofo, muitas vezes chamado 
de “o fundador da filosofia moderna”, viveu em um 
contexto histórico anterior a Montesquieu.

69|	 C

Competência 1 – Habilidade 4

A	 Incorreta. A leitura dos textos não nos permite essa com-
pleta afirmação, pois não verificamos essa semelhança.

B	 Incorreta. A leitura dos dois textos contradiz essa afir-
mação, pois se observa uma relação de continuidade 
entre os pensadores.

C	 Correta. Considerando a distância histórica que separa 
Heráclito de Hegel, observa-se a presença – e, eventu-
almente, a permanência – de determinadas questões e 
contribuições do passado filosófico, como a revisão do 
conceito de dialética em Hegel com base em Heráclito.

D	 Incorreta. A leitura dos dois textos contradiz essa afir-
mação, pois Hegel afirma que, à primeira vista, Herá-
clito pode parecer contraditório, mas não o é, de fato.

E	 Incorreta. A leitura dos textos não nos permite essa 
afirmação, pois não há informações explícitas sobre a 
leitura de Heráclito por outros pensadores e filósofos.



C	 Incorreta. Xistosidade é uma característica das rochas 
metamórficas. Em sua formação, as rochas metamór-
ficas podem formar planos de minerais orientados 
segundo a pressão que rochas em transformação 
sofrem (os minerais passam a ficar organizados de 
forma paralela ou quase paralela no corpo da rocha). 
Xisto (ou, mais precisamente, xisto betuminoso) é um 
tipo de rocha sedimentar. Assim, o xisto não pode ser 
considerado uma rocha ígnea extrusiva. O calcário é 
uma rocha sedimentar de origem química. O Aquífero 
Guarani é formado por arenitos (a rocha que “hospe-
da” a água), não por calcário.

D	 Incorreta. O siltito é uma rocha sedimentar formada 
pela acumulação (e cimentação) de silte. Não existe ro-
cha sedimentar hipoabissal (o mesmo que rocha ígnea 
intrusiva, formada em ambientes profundos da crosta 
terrestre). O diabásio é uma rocha ígnea intrusiva, hi-
poabissal. O Aquífero Guarani não é formado por sil-
titos e diabásios, mas por arenitos e basaltos, os quais 
formam uma espécie de capa que “protege” o arenito).

E	 Incorreta. O diabásio é uma rocha ígnea intrusiva e hi-
poabissal. A ardósia é uma rocha metamórfica. As duas 
(diabásio e ardósia) não são porosas e, portanto, não 
podem conter a água que formaria o aquífero citado.
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Competência 2 – Habilidade 7

A	 Incorreta. No período em questão, o Brasil aproxi-
mou-se economicamente dos EUA.

B	 Incorreta. O afastamento diplomático com a Inglater-
ra durou apenas três anos. Além disso, a Inglaterra 
posicionou-se ao lado do Brasil na Guerra do Para-
guai.

C	 Incorreta. O Partido Blanco era apoiado pela Argenti-
na, e o Partido Colorado, pelo Brasil.

D	 Correta. Um dos eventos mais marcantes da histó-
ria do Brasil Império foi a Guerra do Paraguai (1864-
1870), conflito que levou à formação de uma aliança 
militar entre Brasil, Argentina e Uruguai contra o Pa-
raguai. O Paraguai saiu do conflito perdendo 80% da 
sua população e com sua nascente indústria pratica-
mente arrasada.

E	 Incorreta. Ao contrário do que sugere a alternativa, o 
Paraguai saiu arrasado do conflito analisado.

73|	 D

Competência 3 – Habilidade 15

A	 Incorreta. Os três países constituíram o que veio a ser 
chamado de Pacto do Eixo ou Pacto Tripartite.

B	 Incorreta. A Etiópia tornou-se independente da Itália 
por meio do Tratado de Addis-Abeba, em 1896.

C	 Incorreta. O Tratado de Latrão foi assinado em 1929, 
e o movimento da Marcha sobre Roma ocorreu ante-
riormente, em 1922.

D	 Correta. O Tratado de Latrão (1929) colocou um pon-
to final na Questão Romana, reconhecendo a sobera-
nia da Igreja Católica sobre o território do Vaticano. 
Essa soberania havia sido perdida para o Reino da 
Itália no processo de unificação nacional (1870).

E	 Incorreta. O corporativismo não tem relação direta 
com o Tratado de Latrão.

74|	 C

Competência 3 – Habilidade 15

A	 Incorreta. A Ku Klux Klan (KKK) surgiu no sul dos Es-
tados Unidos como uma instituição de brancos que 
hostilizava e violentava negros. A KKK não surgiu 
como um movimento branco contra outros brancos.

B	 Incorreta. A Ku Klux Klan (KKK) surgiu mais precisa-
mente no sul, e não no centro dos Estados Unidos, 
como sugere a alternativa.

C	 Correta. A Ku Klux Klan (KKK) surgiu e ainda se mantém 
na área dos Estados Unidos cuja economia se baseou 
no trabalho escravo, isto é, nos territórios sulistas das 
Treze Colônias que deram origem aos Estados Unidos 
e nas áreas de expansão para o oeste dessas colônias.

D	 Incorreta. A Ku Klux Klan (KKK) surgiu como uma or-
ganização branca para hostilizar e violentar negros 
(ex-escravos). A princípio, ela não era contra qual-
quer um que não fosse branco. Como demonstra 
o “Texto I”, no entanto, em algum momento a KKK 
passou a ver nos imigrantes um inimigo dos brancos 
que a KKK reconhece como os supostos “americanos 
verdadeiros”.

E	 Incorreta. A Ku Klux Klan originou-se nos territórios 
sulistas das chamadas Treze Colônias. Além disso, os 
habitantes da região leste dos Estados Unidos são 
majoritariamente protestantes.
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Competência 4 – Habilidade 18

A	 Correta. Ao encarecer produtos importados, a Tari-
fa Alves Branco (1844) contribuiu para que algumas 
atividades pudessem desenvolver-se no país a fim de 
oferecer produtos a uma parcela da população que 
não tinha condições de comprar artigos importados 
caros. Nesse sentido, pode-se afirmar que tal legisla-
ção apresentou um caráter protecionista.

B	 Incorreta. A alternativa apresenta uma informação 
que não corresponde a uma característica da referida 
medida.

C	 Incorreta. A alternativa apresenta uma informação 
que não corresponde a uma característica da referida 
medida.

D	 Incorreta. A alternativa apresenta uma informação 
que não corresponde a uma característica da referida 
medida.

E	 Incorreta. A alternativa apresenta uma informação 
que não corresponde a uma característica da referida 
medida.



76|	 C
Competência 6 – Habilidade 29

A	 Incorreta. Como demonstrado no texto, o Sistema 
Cantareira havia, no momento da publicação da notí-
cia, atingido o nível de +45,5% do total possível, bem 
antes dos estimados dez anos mencionados.

B	 Incorreta. Durante o auge da crise, faltou água para 
muita gente e muitas empresas. É possível dizer, por-
tanto, que o Estado de São Paulo não reservou água 
suficiente para superar um período de falta de chuva 
como foi o período dessa chamada crise hídrica. No 
entanto, não faz sentido importar água de outros paí-
ses. O Brasil é riquíssimo em água. O problema é fruto 
da má gestão da água nacional.

C	 Correta. A variação climática foi, dentre outros fato-
res, a responsável pela recente crise hídrica sofrida 
pelo estado de São Paulo.  Choveu menos do que o 
normal. Como o consumo continuou inalterado, isto 
é, relativamente alto, o risco de falta generalizada de 
água foi grande.

D	 Incorreta. Como apontado no texto, o Sistema Canta-
reira contava com 45,5% de sua capacidade, no mo-
mento em que a notícia foi publicada.

E	 Incorreta. Como evidenciado no texto, o Sistema 
Cantareira voltou a um saldo “positivo”, isto é, no 
momento da publicação da notícia, havia atingido 
+ 45,5%. O Sistema se recuperou e, caso sejam 
tomadas as medidas apropriadas pelos órgãos 
responsáveis, pode continuar se recuperando.
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Competência 1 – Habilidade 3

A	 Incorreta. O termo “cultura” não é uma alternativa 
válida, considerando o pensamento de Aristóteles e 
o texto citado. A noção de cultura não corresponde, 
nesse caso, a uma área do conhecimento que preten-
de chegar às causas primeiras do “ser enquanto ser”.

B	 Correta. Para Aristóteles, o sentido da metafísica seria 
chegar às “causas primeiras do ser enquanto ser”, a 
uma explicação total e abrangente da realidade, para 
além das ciências particulares. Trata-se, no caso, da 
base mais geral de todas as construções filosóficas.

C	 Incorreta. O termo virtude não é uma alternativa váli-
da, considerando o pensamento de Aristóteles. A vir-
tude, para o filósofo, remete à formação do indivíduo 
– no sentido de que a virtude é uma construção – tan-
to moral quanto intelectualmente.

D	 Incorreta. O termo “ciência” não é uma alternativa 
válida, considerando o pensamento de Aristóteles e o 
texto citado. A noção de “metafísica”, como mostrado 
no texto, estaria acima das ciências particulares.

E	 Incorreta. O termo “ética” não é uma alternativa vá-
lida, considerando o pensamento de Aristóteles e o 
texto citado. A noção de “ética” para o filósofo se re-
laciona com a questão do Bem, o que não é discutido 
pelo texto da questão.

78|	 D

Competência 3 – Habilidade 15

A	 Incorreta. Atualmente, o desejo de continuação da 
construção de barreiras que impeçam mexicanos (ou 
pessoas de outros países que tentam entrar ilegal-
mente no território americano) tem amparo político 
do Partido Republicano. O Partido Democrata já re-
presentou esse desejo no tempo em que Bill Clinton 
– com quem Hillary Clinton é casada – era um dos 
grandes líderes desse partido.

B	 Incorreta. Como demonstrado no texto, o desejo de 
criação de um muro que evite a entrada de mexicanos 
(ou de pessoas que tentam chegar ao território ameri-
cano passando pelo território do México) é antigo.

C	 Incorreta. O desejo de criação ou de ampliação de um 
muro que evite a entrada de mexicanos (ou de pesso-
as que tentam chegar ao território americano passan-
do pelo território do México) é, como evidenciado no 
texto, antigo e defendido por antigos setores da socie-
dade americana. Além disso, tal projeto é atualmente 
defendido com fervor pela gestão Trump.

D	 Correta. O desejo de criação ou de ampliação de um 
muro que evite a entrada de mexicanos (ou de pesso-
as que tentam chegar ao território americano passan-
do pelo México) é, como evidenciado no texto, antigo 
e defendido por diferentes setores da sociedade ame-
ricana. Vale frisar que o desejo de setores da popu-
lação americana em construir ou ampliar a barreira 
física na fronteira entre o México e os Estados Unidos 
é respaldado por diferentes representantes do Parti-
do Democrata e do Partido Republicano.

E	 Incorreta. O presidente Donald Trump foi eleito num 
processo que seguiu o Estado Democrático de Direito 
nos Estados Unidos. Alguém pode não concordar com 
nenhuma das ideias e atitudes de Donald Trump, mas 
ninguém pode afirmar que ele realizou um golpe de Es-
tado. Dessa forma, grande parte do eleitorado norte-a-
mericano endossa as ideias do atual presidente do país.
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Competência 1 – Habilidade 3

A	 Incorreta. Durante o início do século XX, não se obser-
va o declínio do catolicismo no país.

B	 Incorreta. A afirmativa não é adequada, consideran-
do-se que as teorias sobre a cordialidade, de Sérgio 
Buarque de Holanda, sofreram a influência de Max 
Weber, e não de Auguste Comte.

C	 Incorreta. A afirmativa não reflete um aspecto do posi-
tivismo, pois as teorias favoráveis à miscigenação apare-
cem no Brasil sob a influência de outros autores, como 
Franz Boas, referência intelectual de Gilberto Freyre.



D	 Correta. Um dos aspectos que marcaram a influência 
do positivismo no Brasil é o lema da bandeira nacio-
nal, o qual reflete a influência positivista durante o 
período em que se deu a proclamação da República. 
A divisa presente na bandeira brasileira foi inspirada 
em uma famosa frase de Auguste Comte: “o amor 
por princípio, a ordem por meio e o progresso por 
fim”.

E	 Incorreta. A afirmativa não é adequada como respos-
ta, já que a crítica sociológica do darwinismo social e 
a afirmação da heterogeneidade cultural brasileira se 
opõem à teoria positivista de Auguste Comte.

80|	 E
Competência 1 – Habilidade 5

A	 Incorreta. Na tradição que o Ocidente vem tentando 
construir há alguns séculos, uma pessoa pode usar 
um acessório típico (ou pertencente) a outra cultura. 
Entre outras coisas, a tradição que o Ocidente ten-
ta construir é a de que o indivíduo precisa respeitar 
a vida dos outros. Assim, a pessoa deve esforçar-se 
para perceber se está ferindo a cultura do outro. A 
jovem estava, como está no “Texto I”, usando um 
turbante porque passava por um tratamento contra 
o câncer. Além disso, como está no “Texto II”, “há 
referências sobre o uso do adereço entre homens e 
mulheres, em diferentes épocas, por diversas etnias 
e com vários significados”. Assim, o turbante não é 
um “acessório típico da cultura afro”.

B	 Incorreta. A jovem, estando no Ocidente e seguindo 
a tradição que este tenta construir há séculos, tem o 
direito de cobrir a cabeça para não evidenciar a falta 
de fios de cabelo (ou por qualquer outro motivo da 
vida ordinária, como, por exemplo, para seguir uma 
moda). Ela também tem o direito de usar um turban-
te (ou chapéu ou gorro...).

C	 Incorreta. Como está no “Texto II”, “há referências so-
bre o uso do adereço entre homens e mulheres, em 
diferentes épocas, por diversas etnias e com vários 
significados”.

	 Assim, o turbante não é um acessório típico da cul-
tura branca. E não é um acessório típico de qualquer 
ou cultura. A origem cultural do turbante, no entan-
to, não tem nada a ver com o que a jovem estava ou 
não usando ou com o que cada um de nós deseja ou 
não usar. O centro da questão (ou do problema) é: a 
jovem, sendo ocidental, tem o direito de agir como 
pessoa ocidental. E uma pessoa ocidental usa o que 
bem entender, desde que respeite, do ponto de vista 
ocidental (pois a pessoa está no Ocidente), a vida e a 
cultura das outras pessoas.

D	 Incorreta. A jovem, sendo ocidental e estando no Oci-
dente, tem o direito de usar, respeitosamente (para 
os padrões ocidentais), o que bem entender. A ori-
gem do acessório é completamente irrelevante nesse 
caso.

E	 Correta. Como está apresentado no “Texto II”, “há 
referências sobre o uso do adereço entre homens e 
mulheres, em diferentes épocas, por diversas etnias 
e com vários significados”. A origem cultural do tur-
bante, no entanto, nada tem a ver, nesse caso. A jo-
vem, sendo ocidental e estando no Ocidente, tem o 
direito de agir como pessoa ocidental. E uma pessoa 
ocidental usa o que bem entender, desde que respei-
te, do ponto de vista ocidental (pois a pessoa está no 
Ocidente), a vida e a cultura das outras pessoas. Não 
é possível imaginar, por exemplo, a criação de leis que 
limitem o uso de acessórios de vestimenta a apenas 
um determinado grupo social que se ache o único que 
pode usar esses acessórios (ou qualquer outra coisa).
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Competência 3 – Habilidade 15

A	 Incorreta. A Itália estava no grupo dos vencedores da 
Primeira Guerra Mundial.

B	 Incorreta. Mussolini chegou ao poder com evidente 
demonstração de força – “Marcha sobre Roma” –, 
devido à pressão sofrida pela Monarquia.

C	 Incorreta. Sindicalistas foram amplamente combati-
dos pelos fascistas, assim como anarquistas e socia-
listas.

D	 Correta. O Partido Nacional Fascista organizou um 
grupo paramilitar conhecido por “Camisas Negras”, 
iniciando um confronto físico com os comunistas. As 
ações das forças fascistas eram extremamente vio-
lentas. Em razão da inépcia do governo, da fragilida-
de do regime parlamentar e do avanço do movimen-
to socialista, os setores mais conservadores partiram 
para o apoio aos grupos armados, fundados em 1919 
e controlados por Benito Mussolini. Com a sua derro-
ta nas eleições de 1919, os fascistas se estruturaram 
em organizações paramilitares e disciplinadas, distin-
guindo-se pelo uso de “camisas negras” como símbo-
lo do luto da Itália e devendo obediência ao Duce.

E	 Incorreta. A Carta del Lavoro contemplava o Estado 
como um elemento fundamental na regulação traba-
lhista.
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Competência 1 – Habilidade 3

A	 Incorreta. As práticas sociais ou as relações sociais 
que a Operação Lava Jato tem iluminado são relações 
entre pessoas que agem no espaço público (o espaço 
do bem comum e das relações de cidadania, segun-
do a tradição do Ocidente) como se este fosse um 
espaço particular, de cada pessoa ou de sua família 
e pessoas agregadas a ela (parentes em geral, ami-
gos e quem seja visto como parte do grupo), isto é, 
são relações patrimonialistas. Essas relações não são 
pautadas por diferenças étnicas.

B	 Incorreta. As práticas sociais reveladas, tornadas pú-
blicas pela Operação Lava Jato são relações entre pes-



soas que colocam seus interesses pessoais (e de seu 
grupo particular) em primeiro plano e o bem comum e 
a cidadania (os laços democráticos e republicanos) em 
segundo plano (ou em plano nenhum). Essas relações 
sociais não se enquadram em um sentido marxista 
(detentores dos meios e objetos de trabalho, os “ex-
ploradores” da mais-valia alheia, contra os que apenas 
possuem sua força de trabalho), embora sejam rela-
ções que permitam que grupos sociais se apropriem 
de riquezas que estão sob o poder do Estado.

C	 Incorreta. As práticas sociais ou as relações sociais 
que a Operação Lava Jato tem mostrado são relações 
entre pessoas que agem no espaço público (o espaço 
do bem comum e das relações de cidadania, segundo 
a tradição do Ocidente) em benefício próprio (ou em 
benefício de seu grupo social). O que a Operação Lava 
Jato está mostrando é a relação entre os grupos que 
representam interesses particulares (não democráti-
cos, não republicanos e, portanto, não universalizan-
tes, ou seja, que são excludentes) e a apropriação do 
Estado, isto é, o antigo patrimonialismo do homem 
cordial brasileiro.

D	 Correta. As práticas sociais ou as relações sociais que 
a Operação Lava Jato tem mostrado são relações en-
tre dois modos culturais de proceder no mundo: de 
um lado, a vida baseada no indivíduo, na democracia 
representativa, na concepção republicana e na ges-
tão burocrática do Estado; e, do outro lado, a vida 
baseada na “pessoa” (em oposição ao indivíduo), 
sujeito especial, pertencente a uma família ou gru-
po especial e que, por ser uma “pessoa especial”, se 
apropria (ou se acha no direito de apropriar-se) do 
bem que, não fosse essa apropriação, seria comum. 
A Operação Lava Jato ilumina o antigo patrimonialis-
mo do homem cordial brasileiro.

E	 Incorreta. Na tradição do Ocidente, o poder do Es-
tado deve ser democrático e republicano; o poder 
do Estado deve emanar do povo e ser exercido pe-
los representantes do povo para realizar a vontade 
popular. Ainda na mesma tradição ocidental, o poder 
do Estado deve ser “partido” em três, para que seu 
exercício seja mais equilibrado (mantenha-se demo-
crático e isonômico): Executivo, Legislativo e Judici-
ário. Na tradição da cultura (sociedade brasileira), o 
Estado, a coisa pública (segundo Sérgio Buarque de 
Holanda), é apropriado por “pessoas” (seres consi-
derados especiais, com laços de afeto especiais) que 
tornam a coisa pública algo particular, isto é, perten-
cente a essas pessoas e aos grupos aos quais elas 
pertencem. No debate político-ideológico acerca da 
Lava Jato, há quem pense que o Poder Judiciário es-
teja agindo em nome de algumas dessas “pessoas” 
(de apenas alguns grupos sociais), que estariam ten-
tando destruir a democracia brasileira, e que, portan-
to, a democracia brasileira deveria ser defendida do 
Poder Judiciário, um poder “golpista”. O que a Ope-
ração Lava Jato combate, no entanto, é justamente o 
patrimonialismo recorrente do homem cordial brasi-
leiro e, ao mesmo tempo, a dificuldade que a socie-
dade brasileira tem de tripartir o poder de Estado.
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Competência 5 – Habilidade 17

A	 Incorreta. A alternativa não é válida como resposta, 
pois contradiz o conceito de solidariedade orgânica, 
que envolve a interligação profunda entre as funções.

B	 Incorreta. A alternativa não é válida como resposta, 
pois o texto indica o contrário: há presença de grande 
diferenciação de funções. Além disso, a semelhança 
entre funções é característica da solidariedade me-
cânica, forma de solidariedade ligada às sociedades 
tradicionais.

C	 Incorreta. A alternativa não é válida, pois o texto não 
contém informações sobre a lentidão da produção 
industrial. Além disso, tal fato não se associa ao con-
ceito de solidariedade orgânica.

D	 Incorreta. A alternativa não é válida, pois o texto não 
contém informações suficientes sobre o fato de os 
perfis dos clientes determinarem o tempo de produ-
ção. Ademais, tal fato não define um tipo de solida-
riedade segundo as teorias funcionalistas.

E	 Correta. A presença de uma grande especialização e 
interligação das funções é uma das características da 
solidariedade orgânica, a qual está presente nas so-
ciedades modernas e capitalistas. No texto da ques-
tão, esse grau de especialização e sua interligação 
são claramente enfatizados.
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Competência 4 – Habilidade 16

A	 Incorreta. A leitura do texto não nos permite essa 
afirmação, a qual, aliás, é contraditória em relação 
ao final do texto e à própria visão dos pensadores da 
Escola de Frankfurt.

B	 Incorreta. A leitura do texto não nos permite essa 
afirmação, pois não há informações no texto a esse 
respeito. Para Adorno e Horkheimer, em contrapar-
tida, haveria um processo de crise das outras formas 
culturais, em função dos efeitos da indústria cultural.

C	 Incorreta. A alternativa é inadequada, pois é incorre-
ta, seja em termos históricos, seja em termos concei-
tuais. Não há relação direta entre H. Ford e a inven-
ção do cinema.

D	 Correta. No texto, nota-se que a produção em série 
das linhas da montagem da empresa Ford é associa-
da, em termos socioculturais, à produção cinemato-
gráfica, pois a cultura passa a ser produzida em larga 
escala e converte-se em uma mercadoria. Trata-se de 
um dos aspectos mais importantes para entender-
mos o significado de “indústria cultural”.

E	 Incorreta. A alternativa é inadequada, pois é incorre-
ta, seja em termos históricos, seja em termos concei-
tuais. A difusão do cinema envolve diversos aspectos 
culturais, econômicos e ideológicos.
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Competência 3 – Habilidade 13

A	 Incorreta. A arrecadação dos impostos citados era ex-
clusividade da Inglaterra na colônia estadunidense.

B	 Incorreta. Ao contrário do que sugere a alternativa, 
os EUA não declararam guerra à França.

C	 Correta. As leis citadas foram criadas pelo Parlamen-
to inglês para incidir sobre as Treze Colônias da Amé-
rica do Norte, após o fim da Guerra dos Sete Anos. 
O fundamento primordial era recuperar as finanças 
inglesas à custa dos colonos, mesmo que isso repre-
sentasse um arrocho fiscal com o qual as colônias 
não estavam habituadas.

D	 Incorreta. Os impostos citados visavam limitar a liber-
dade das Treze Colônias e arrecadar recursos para a 
metrópole.

E	 Incorreta. Os EUA passaram a se destacar no mer-
cado mundial a partir da segunda metade do século 
XIX.

86|	 D

Competência 6 – Habilidade 27

A	 Incorreta. Em geral, durante o período de “socialis-
mo real” na região, o Leste Europeu não  enriqueceu 
expressivamente, pois o modo como o “socialismo 
real” fazia economia já havia se esgotado (do pon-
to de vista do aumento da produtividade e, conse-
quentemente, do enriquecimento econômico). O 
Leste Europeu não chegou a ter o processo que se 
poderia chamar de “consumo individualizado do au-
tomóvel”. Assim, o uso de automóveis (como parte 
da vida numa sociedade de consumo) não pode ser a 
explicação para a poluição do ar no Leste Europeu.

B	 Incorreta. Embora parte da poluição da Europa Oci-
dental possa atingir o Leste Europeu, é uma poluição 
bem menor do que a poluição gerada no próprio Les-
te Europeu. A explicação para a poluição do Leste Eu-
ropeu associa-se, portanto, à própria região.

C	 Incorreta. Embora parte da poluição da China e da 
Rússia possa atingir o Leste Europeu, é uma poluição 
bem menor do que a gerada no próprio Leste Euro-
peu. A explicação para a poluição do Leste Europeu 
associa-se, portanto, à própria região.

D	 Correta. Após uma evolução promissora, a econo-
mia do “socialismo realmente existente” regrediu. 
Assim, ela nunca atingiu os patamares vividos pela 
economia do Ocidente. A economia do “socialismo 
realmente existente” acabou estagnando no estágio 
da indústria pesada, a qual se tornou ultrapassada e 
se manteve, por falta de evolução (ao contrário da 
congênere ocidental), altamente poluidora.

E	 Incorreta. Os Estados Unidos e a União Europeia 
transferiram a maioria das suas empresas para regi-
ões do chamado Terceiro Mundo, especialmente na 
América Latina, na África e no Sudeste asiático. O Les-
te europeu representava o antigo Segundo Mundo 
(países de tendência socialista), durante a vigência 
da Guerra Fria.
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Competência 2 – Habilidade 10

A	 Incorreta. Os polos políticos e econômicos na Amé-
rica Espanhola eram dominados pela elite criolla, e 
não pelos chapetones, isto é, os espanhóis que resi-
diam na América hispânica.

B	 Incorreta. Os polos políticos e econômicos na Amé-
rica Espanhola eram dominados pela elite criolla. O 
clero, por sua vez, não exercia o comando de cargos 
administrativos coloniais.

C	 Correta. Embora o “sonho” de Simón Bolívar fosse 
uma América hispânica independente e unida, na 
prática ocorreu o contrário: houve o fracionamento 
do território, devido, sobretudo, aos interesses locais 
das elites criollas.

D	 Incorreta. Os polos políticos e econômicos na Améri-
ca Espanhola eram dominados pela elite criolla, não 
pelos mestiços mais pobres da América hispânica.

E	 Incorreta. Os polos políticos e econômicos na Améri-
ca Espanhola eram dominados pela elite criolla, não 
pelos integrantes das comunidades nativas.
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Competência 2 – Habilidade 7

A	 Incorreta. Não houve a assinatura dos referidos trata-
dos durante a conjuntura abordada.

B	 Incorreta. Não ocorreu a referida imposição no país.

C	 Incorreta. A referida guerra ocorreu na África do Sul.

D	 Incorreta. Não ocorreu a referida tentativa de mono-
pólio por parte da Companhia das Índias Ocidentais.

E	 Correta. Ao vencer os chineses nas Guerras do Ópio, 
a Inglaterra, entre outras medidas, impôs a obriga-
toriedade de abertura de cinco zonas portuárias chi-
nesas ao livre-comércio. Tal imposição fez parte do 
Tratado de Nanquim e rompeu o isolacionismo eco-
nômico chinês no século XIX.
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Competência 6 – Habilidade 29

A	 Incorreta. Os rejeitos de mineração de ferro care-
cem de matéria orgânica e são, em geral, pobres em 
sais minerais para os vegetais. Esses rejeitos não são 
como um solo, que leva muito tempo para se formar 
e tem uma dada estrutura. São o que sobrou da ativi-
dade mineradora, de sedimentos inférteis, em geral.

B	 Incorreta. Os rejeitos que escoaram com o rompi-
mento da barragem já se assentaram, em geral, e por 
isso não engendrarão abalos sísmicos significativos.

C	 Incorreta. Sedimentos formam rochas sedimentares, 
não rochas magmáticas. Estas têm origem na solidifi-
cação do magma.

D	 Correta. Sedimentos acumulados nos cursos d’água 
causam seu assoreamento (os sedimentos tomam



O	 espaço que seria da água). Assim, o assoreamento 
geralmente causa o aumento da frequência e da in-
tensidade de enchentes.

E	 Incorreta. Não há relação direta entre a presença de 
substâncias químicas contidas nos rejeitos espalha-
dos e a inibição da formação de nuvens. Se o material 
particulado for de um tamanho que leva à formação 
de núcleos higroscópicos, poderá haver o aumento 
da formação de nuvens, e não o contrário.
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Competência 2 – Habilidade 7

A	 Correta. A Síria é um país relevante para os interes-
ses geopolíticos do Irã no Oriente Médio. A Rússia 
considera a Síria uma “peça” importante para o seu 
controle geopolítico no Oriente Médio (e, por exten-
são, na Ásia Central, isto é, na área muçulmana mais 
diretamente ligada à Rússia).

B	 Incorreta. O Egito tem sido, nas últimas décadas, par-
ceiro político dos Estados Unidos e, portanto, geopo-
liticamente se posiciona contra o governo de Bashar 
Al-Assad. O Líbano não é um país geopoliticamente 
poderoso ao ponto de participar do jogo geopolítico 
por trás da guerra síria. O Egito e o Líbano são países 
sunitas, e Bashar Al-Assad é de uma minoria xiita da 
Síria, um país muçulmano majoritariamente sunita.

C	 Incorreta. A Arábia Saudita é um país sunita, e Bashar 
Al-Assad é de uma minoria xiita da Síria, um país 
muçulmano majoritariamente sunita. Além disso, a 
Arábia Saudita é rival geopolítica do Irã, país de po-
pulação xiita, o qual, no jogo geopolítico regional do 
Oriente Médio, apoia Bashar Al-Assad, líder de uma 
minoria xiita síria. Israel é um país de religião judaica 
(com uma parcela da população laica). Israel tem-se 
mantido relativamente neutro em relação ao conflito 
interno na Síria.

D	 Incorreta. Os Estados Unidos, após um período de 
indecisão do governo Barack Obama, passou a com-
bater o avanço do Estado Islâmico, aliando-se por 
conveniência ao Irã, à Rússia e ao próprio regime de 
Bashar Al-Assad. A Turquia optou por combater o 
Estado Islâmico, os curdos (que vivem em território 
turco), a Rússia e, por isso, de certo modo, coloca-se 
contrária a Bashar al-Assad. Em tal conflito, a posição 
turca é, assim, complexa.

E	 Incorreta. A União Europeia tem tentado não se en-
volver em tal litígio e situa-se numa posição secun-
dária, seguindo as decisões dos Estados Unidos. Já 
os curdos lutam contra o Estado Islâmico (pois foram 
atacados por ele) e, mesmo sem querer, acabam por 
fortalecer Bashar Al-Assad. Entretanto, no início da 
guerra civil síria, os curdos eram contrários ao dita-
dor Bashar Al-Assad.




